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presenta

MUSICA E CHAKRA: i Suoni dell’Anima

SABATO 7 OTTOBRE 2006 ORE 21:00

presso il BooK Café,  in via Vestina 130, Mostesilvano

INGRESSO LIBERO

http://www.sahajayogaabruzzo.it
tema dell’incontro

 La musica risuona nell’universo sottile di ciascuno generando lo stato 

di pace interiore che definiamo “consapevolezza senza pensieri”

I suoni e la musica vibrano ad una determinata frequenza, creando un vortice ed un centro di gravità. Ogni suono e dunque ogni nota musicale ha una precisa corrispondenza con tutto ciò che esiste, con i pianeti, con la sequenza cromatica dei colori, con la struttura energetica dei chakra e via dicendo.

L’uso della musica per la meditazione è un mezzo perfetto per agire in maniera diretta sul corpo sottile, sul nostro “strumento interiore”. I chakra infatti hanno caratteristiche molto vicine a quelle musicali proprio perché sono vortici di energia, e le frequenze sonore costituiscono un modo assai efficace per stimolarli, riequilibrandoli e ridando loro il giusto "tono". 

Il modo più semplice e alla portata di tutti per stimolare le vibrazioni dei chakra, è l’uso della voce, lo strumento che tutti possediamo.

Dal Do al Si, con le sette note percorriamo in ascesa i sette chakra del corpo sottile, con i mantra è la voce di ciascuno che parla con il proprio Sé. E così l’armonia unica ed irripetibile creata dalle vibrazioni dei nostri suoni entra a far parte di quella universale.
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Come i racconti sacri affermano, all’inizio era il verbo … la parola, il suono. L’origine della Creazione è fatta risalire al suono, alla vibrazione universale AUM. Nel momento in cui la voce umana ripete questo suono, si apre la via del ritorno verso la Fonte della Creazione.

Le note e i mantra sono le frequenze dei canali energetici, gli strumenti più dolci ed immediati per accordare la nostra anima, per ricostruire l’armonia in ogni aspetto del nostro essere.
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